CARTA DE LAS ORGANIZACIONES DE DERECHOS HUMANOS Y AMBIENTALES  AL CANCILLER DE LA REPÚBLICA DEL ECUADOR

CON OCASIÓN DE LA JORNADA MUNDIAL DE SOLIDARIDAD CON HAITÍ

Quito, marzo 29, 2006

Doctor Francisco Carrión

MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES

Presente

Estimado Dr. Carrión:

En abril del 2005 se constituyó una MISION INTERNACIONAL DE INVESTIGACION Y SOLIDARIDAD CON HAITÍ encabezada por el Premio Nobel de la Paz, Adolfo Pérez Esquivel y Nora Cortiñas, Madre de Plaza de Mayo, Línea Fundadora, compuesta por 20 representantes de movimientos, redes e instituciones sociales, culturales y políticas de América Latina, el Caribe, Norteamérica y África.   Durante su estadía en Haití la Misión se reunió con distintos sectores: autoridades del Gobierno provisional,

funcionarios internacionales, el Comandante de las fuerzas de la MINUSTAH, organizaciones sociales - de derechos humanos, campesinos, mujeres, niños y sindicatos – y medios de comunicación.  Visitó cárceles, hospitales, escuelas y “zonas francas”. Sobre la base de esta investigación la Misión elaboró el Informe Final que adjuntamos a esta carta, así como un video sobre la misma. 

Como fue constatado por la Misión y usted tendrá conocimiento, “para el pueblo haitiano, los últimos años han sido fuertemente marcados por el aumento de la miseria y la exclusión, el avasallamiento de su territorio, su estado, su economía y todos los procesos institucionales.
Han sido años marcados por una nueva intervención  militar y económica de EE.UU., Francia, Canadá y otros países, llevando al derrocamiento del anterior gobierno y la ocupación del país por una Misión de Estabilización cívica-militar (Minustah), autorizada por el Consejo de Seguridad de la ONU, comandada por Chile y Brasil y con la participación de militares y policía de más de 40 países”.  Lamentablemente el Ecuador

es uno de los países que mantiene un contingente de efectivos militares (cascos azules) en Haití, que si bien es pequeño no deja de ser significativo.

En vista de esta grave situación y con el fin de responder a las demandas del pueblo haitiano, los Movimientos Sociales reunidos en el VI FSM en Caracas, promovieron la JORNADA MUNDIAL DE SOLIDARIDAD CON EL PUEBLO DE HAITÍ para el 29 de marzo, Día de la Constitución Nacional. En este sentido, las organizaciones ecuatorianas abajo firmantes, junto con las organizaciones de distintos países que se unen a esta jornada, nos dirigimos a usted, como representante del Ecuador a nivel internacional, para solicitarle realizar las gestiones que estén a su alcance con el

fin de lograr:
· El retiro de las tropas extranjeras, y específicamente ecuatorianas, de Haití ya que su presencia lesiona el derecho del pueblo a su propia soberanía y autodeterminación.
· Demandar la anulación incondicional e inmediata de la deuda externa reclamada a Haití, una deuda ilegítima cuyo servicio durante el año 2005 se constituyó en el gasto más importante del presupuesto nacional haitiano.
· El apoyo solidario en materia sanitaria, educacional, restauración ambiental, de derechos humanos y otros, en correspondencia con las necesidades y propuestas del pueblo haitiano.
Como dice Adolfo Pérez Esquivel:  “Hoy es el momento para empezar a saldar la deuda histórica que se tiene con el pueblo haitiano, apoyándolo y solidarizándonos con sus necesidades y reclamos. 

Haití refleja hoy una síntesis de la dominación que sufren los pueblos del Sur, y al mismo tiempo de dignidad y de lucha por conquistar su verdadera independencia.  En Haití está en juego el futuro de todos nuestros pueblos; su lucha es nuestra lucha”.

Con el fin de viabilizar los mecanismos para conseguir los objetivos mencionados nos gustaría tener una reunión personal con usted. 
Confiamos en su capacidad de gestión, pero sobre todo, en su sensibilidad  con las violaciones de los derechos humanos y de los pueblos.

Atentamente,

POR EL COLECTIVO DE ORGANIZACIONES 

Aurora Donoso,

ACCION ECOLÓGICA

Anaité Vargas,

APDH

Elsie Monge,

CEDHU

José Luis Echeverría,

GRUPO DE OBJECIÓN DE CONCIENCIA

Luis Angel Saavedra,

INREDH

Jhonny Jiménez,

SERPAJ

cc.  Embajador del Brasil

