Cese  la hipocresía en el tema de los derechos humanos

Coincidiendo con la difusión de nuevas imágenes de torturas cometidas por militares estadounidenses contra prisioneros iraquíes, el próximo 20 de marzo se iniciará en Ginebra el 62 período de sesiones de la Comisión de Derechos Humanos de la ONU.
Estados Unidos y sus aliados de la Unión Europea han impedido reiteradamente  que esta Comisión se pronuncie contra las violaciones masivas y sistemáticas de los derechos humanos promovidas en nombre de la llamada guerra contra el terrorismo. 

Los gobiernos de la Unión  Europea se han negado a reconocer los testimonios y pruebas presentados por ciudadanos de sus países que han sufrido diversas formas de tortura en la base naval de Guantánamo. Han permitido, además, el tránsito de naves aéreas de la CIA que trasladaban prisioneros hacia centros ilegales de detención en la propia Europa y en otras regiones. 
Los abajo firmantes convocamos a intelectuales, artistas, activistas sociales y a hombres y mujeres de buena voluntad para que se unan a nuestro reclamo: la Comisión de Derechos Humanos o el Consejo que la sustituirá debe  exigir el cierre inmediato de los centros de detención arbitraria creados por los Estados Unidos y el cese de todas estas flagrantes violaciones de la dignidad humana.
