Port-au-Prince, le 18 avril 2006

Objet : Invitation à un atelier de réflexions, le jeudi 4 mai 2006, sur la Coopération entre l’Union Européenne et l’Amérique Latine et la Caraïbe en particulier la République d’Haïti dans le cadre des préparatifs du Sommet des Chefs d’Etat et de Gouvernement des deux (2) régions.
Madame, Monsieur,


Du 9 au 15 mai 2006 aura lieu le IV Sommet des Chefs d’Etat et de Gouvernement de l’Europe et de l’Amérique Latine et la Caraïbe à Vienne, Autriche. En parallèle à ce sommet, les mouvements sociaux, réseaux, organisations non gouvernementales de l’Amérique Latine et de la Caraïbe organiseront une rencontre alternative dénommée : « Liant les Alternatives 2 ».
Haïti, comme tous les autres pays Afrique – Caraïbes – Pacifique (ACP), s’est inscrite dans une relation à long terme avec l’Union Européenne à travers le fameux « Accord de Cotonou » signé en juin 2000. L’histoire de ces relations ne remonte pas seulement à 2000, mais bien au-delà avec les Conventions de Lomé, particulièrement Lomé IV.  L’objectif explicite de ces accords est de promouvoir l’intégration économique, la lutte contre la pauvreté par la coopération pour le développement.

Plus d’une trentaine d’années de coopération entre Haïti et l’Union Européenne ; quels ont été les impacts de l’aide au développement accordée à Haïti, des accords et conventions signés tant au niveau social, économique que politique ?

Pour préparer la participation de la délégation haïtienne dans les mobilisations de Vienne et pour discuter des alternatives possibles au modèle de coopération avec l’Union Européenne, le Programme de Plaidoyer pour une Intégration Economique Alternative de la PAPDA vous invite à prendre part à un ATELIER de travail qui aura lieu à Villa Manrèse, le jeudi 4 mai 2006 de 8H30 AM à 4H00 PM.  Cet atelier se déroulera autour des grands thèmes qui seront débattus au cours des séminaires et conférences de l’agenda central des mouvements sociaux autour d’Haïti qui sont les suivants :

1) Haïti: Alternatives à la crise socioéconomique
2) Un séminaire sur la Dette externe d’Haïti
3) Un séminaire sur les relations Haïti/Union Européenne
4) Un séminaire sur les relations République d’Haïti – République Dominicaine – Migration forcée : Quel est le problème et que faire ?
Cet atelier de travail préparation a pour principaux objectifs de:

a) Informer et discuter avec les participants sur l’historique des relations entre la République d’Haïti et l’Union Européenne – Les axes de la coopération et les perspectives dans le cadre de la réunion d’avril en République dominicaine entre l’UE et les pays ACP (Programmation 2008-2013, 10ème FED) ;

b) Construire une position commune des mouvements sociaux et populaires haïtiens sur la « coopération » entre Haïti et l’UE et les alternatives possibles ;

c) Elaborer et signer une déclaration commune des mouvements sociaux haïtiens sur les alternatives au modèle de coopération actuel qui sera lue du haut des tribunes de l’activité centrale à Vienne.

Comptant sur votre participation pour la pleine réussite de cette journée de réflexions, nous vous saurions gré de bien vouloir confirmer la participation de votre organisation/institution à cet atelier au plus tard le vendredi 28 avril 2006 en appelant aux numéros suivants : 244-4727 / 244-3932 / 210-0353 / 445-5076 ou en nous envoyant un email à l’adresse suivante: ricot.jeanpierre@papda.org.

Recevez, Madame, Monsieur, les salutations distinguées de la Direction exécutive de la PAPDA.
Camille CHALMERS
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